
Αγαπητοί φίλοι,

Είμαι πολύ χαρούμενος που βρίσκομαι σήμερα εδώ μαζί σας για να

γιορτάσουμε μαζί τα 40 χρόνια του ΠΣΑΣ και να βραβεύσουμε τους

καλύτερους ασφαλιστικούς συμβούλους της χρονιάς.

Η σημερινή εκδώλωση είναι και σημαντική και διαχρονική: γιατί σημαντική

και διαχρονική είναι η θέση και η προσφορά των ασφαλιστικών συμβούλων

στην ασφαλιστική αγορά μας, στην ελληνική οικονομία και ευρύτερα στην

ελληνική κοινωνία.

Θα ήθελα με την ευκαιρία των 40 χρονων από την ίδρυση του ΠΣΑΣ, να

σκεφτούμε λίγο τι μπορεί να σημαίνει η επέτειος αυτή για όλους εμάς. Αν

μιλούσαμε για τη ζωή ενός άντρα ή μιας γυναίκας τα 40 χρόνια αποτελούν

ένα ορόσημο: είναι μια ηλικία ωριμότητας, μια ιδανική στιγμή στη διαδρομή

μας όπου δεν είσαι ούτε πολύ νέος, ούτε φυσικά γέρος. Έχεις πολλές

εμπειρίες αντλήσει από το παρελθόν και πολλά όνειρα να πραγματοποιήσεις

στο μέλλον.

Νιώθω ότι κάτι τέτοιο ισχύει και στο επάγγελμα του ασφαλιστικού

συμβούλου: έχουμε όλοι να μάθουμε από την ασφαλιστική ιστορία που

κουβαλάμε πίσω μας αλλά να μην ξεχνάμε ότι τα καλύτερα χρόνια είναι

μπροστά μας.

Από αυτήν τη διαδρομη των 40 ετών θα ηθελα να σταθώ λίγο περισσότερο

στα τελευταία 5-6 χρόνια. Και αυτό γιατι στην πορεία αυτή των 40 χρόνων

του ΠΣΑΣ, που αν δεν απατώμαι ξεκίνησε ουσιαστικά με τη μεταπολίτευση το

1974, όλοι μας, εταιρείες, ασφαλιστικοί σύμβουλοι, πελάτες είχαμε μάθει να

λειτουργούμε με ένα συγκεκριμένο τρόπο: κάθε χρονο να πηγαίνουμε και

λίγο καλύτερα από τον προηγούμενο, κάθε χρόνο να κάνουμε ένα μικρό

βήμα μπροστά ή έστω πλάγια αλλά σχεδόν ποτέ πίσω, κάθε χρόνο να

προσθέτουμε πελάτες, εμπειρίες και εισοδήματα στις αποσκευές μας.

Δυσκολίες πάντα υπήρχαν, πληθωρισμός 25%, υποτίμηση, από τη δραχμή

στο ευρώ, πάρτυ χρηματιστηρίου κ.λπ. αλλά οι βασικοί κανόνες παρέμεναν οι

ίδιοι.



Αυτά μεχρι το 2008, οπότε και ο κόσμος που όλοι γνωρίζαμε άλλαξε...

Είναι δύσκολο να χωρέσει κάποιος το τι έγινε σε μια μόνο φράση αλλά αν το

επιχειρούσε θα μπορούσε να το περιγράψει κάπως έτσι: Κρυολόγησε η

Αμερικάνικη οικονομία, έπαθε πνευμονία η Ευρώπη και η Ελλάδα επεσε σε

κώμα!

Τις οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις της κρίσης τις βιώνουμε όλοι μας:

Κατάρρευση του ΑΕΠ με απωλειες που ξεπερνούν την κρίση του 1929 στις

ΗΠΑ

Δημόσιο χρέος κοντά στο 180% του ΑΕΠ

Ιδιωτικό χρέος που δεν εξυπηρετείται 70 δισ. ευρώ

Συνεχής αποεπένδυση

Πτώση αποταμίευσης

Αύξηση ανεργίας στο 27% από 8% το 2008

Εμφάνιση μιας νέας κατηγορίας πολιτών των φτωχών εργαζομένων με

μισθούς 400 ευρώ

Κατάρρευση του κράτους πρόνοιας

Δαπάνες ΥΓΕΙΑΣ -50%

Συντάξεις ποσοστά αναπλήρωσης από το 110% κάτω από το 50%

Τι αντίκτυπο είχαν όλα αυτά στην ασφαλιστική αγορά;

ΧΑΣΑΜΕ ΤΟ 1/3 ΤΟΥ ΤΖΙΡΟΥ ΜΑΣ

ΑΚΥΡΩΣΕΙΣ ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ

ΜΕΙΩΣΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΕΜΟΣ ΤΙΜΩΝ ΤΑ ΕΠΟΜΕΝΑ

ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟ ΤΗΣ ΚΕΡΔΟΦΟΡΙΑΣ



ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ

ΑΝΑΓΚΗ ΝΕΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ: μπήκαν νέα κεφάλαια στην αγορά από τους

μετόχους και μόνο σε ελάχιστες περιπτώσεις από τον Έλληνα

φορολογούμενο

ΑΝΑΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΟΥ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΥ ΧΑΡΤΗ: ΛΙΓΟΤΕΡΟΙ ΠΑΙΚΤΕΣ ΑΦΟΥ Η

ΠΙΤΑ ΔΕΝ ΜΕΓΑΛΩΝΕΙ

Η Αγορά μας Άντεξε.

ΕΞΑΙΤΙΑΣ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΟΙ ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣΑΝ ΝΑ ΔΑΝΕΙΖΟΥΝ, ΟΙ

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΕΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣΑΝ ΝΑ ΚΤΙΖΟΥΝ ΟΙΚΟΔΟΜΕΣ, ΟΙ

ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΕΣ ΝΑ ΠΟΥΛΟΥΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ.

ΟΜΩΣ ΕΠΕΙΔΗ ΟΙ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΚΑΙ ΟΙ ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΔΕΝ

ΣΤΑΜΑΤΗΣΑΝ ΝΑ ΚΑΝΟΥΝ ΤΗ ΔΟΥΛΕΙΑ ΤΟΥΣ, ΣΥΝΕΧΙΣΑΝ ΝΑ

ΑΣΦΑΛΙΖΟΥΝ ΚΑΙ ΝΑ ΑΠΟΖΗΜΙΩΝΟΥΝ, ΟΙ ΠΕΛΑΤΕΣ ΜΑΣ ΣΥΝΕΧΙΣΑΝ ΝΑ

ΠΛΗΡΩΝΟΝΤΑΙ ΤΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΤΟΥΣ ΚΑΙ ΝΑ ΜΗΝ ΚΟΥΡΕΥΟΝΤΑΙ, ΟΙ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΝΑ ΣΥΝΕΧΙΖΟΥΝ ΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥΣ ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΜΙΑ

ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΙΚΗ ΖΗΜΙΑ.

ΟΙ ΝΕΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ: TO ΣΗΜΕΡΑ ΚΑΙ ΤΟ ΑΥΡΙΟ

Όλα αυτά όμως αφορούν στο παρελθόν και εμάς μας ενδιαφέρει το μελλον.

Ένα είναι σίγουρο: τα επόμενα 6 χρόνια δεν θα έχουν καμία σχέση με τα 6

προηγούμενα .

ΤΙ ΜΠΟΡΟΥΜΕ ΝΑ ΠΡΟΒΛΕΨΟΥΜΕ, ΠΟΙΕΣ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΔΥΝΑΜΕΙΣ ΠΟΥ ΘΑ

ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΟΥΝ ΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΜΑΣ, ΘΑ ΕΠΗΡΕΑΣΟΥΝ ΤΟΥΣ ΠΕΛΑΤΕΣ ΜΑΣ:

1. ΥΠΟΧΩΡΗΣΗ ΤΟΥ ΣΠΑΤΑΛΟΥ ΚΡΑΤΟΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ – ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΕΣ

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ (δεν μπορούμε να τα περιμένουμε όλα από

το κράτος, υπάρχει ατομική ευθύνη για την προστασία της περιουσίας

μας, της υγείας και της σύνταξής μας)



2. ΙΣΧΥΡΟΤΕΡΟΣ Ο ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗΣ (περισσότερο απαιτητικός,

ενημερωμένος, θέλει κάθε ευρώ να πιάνει τόπο, η κρίση τον έχει

εκπαιδεύσει να ακούει, θέλει συμβουλή και όχι πίεση)

3. ΙΣΧΥΡΟΤΕΡΗ Η ΕΠΟΠΤΕΙΑ (πέρασε η εποχή που έκανε ο καθένας ό,τι

ήθελε – εποπτεία σε εταιρείες, αλλά και στη διαμεσολάβηση,

αυστηρότερη πιστοποιήση, διαφάνεια παντού

4. ΛΙΓΟΤΕΡΕΣ ΑΛΛΑ ΙΣΧΥΡΟΤΕΡΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ -

SOLVENCY: ανάγκη για οικονομίες κλίμακας, μικρή αγορά για 60

εταιρείες, κεφάλαια, εξειδίκευση δεν μπορεί όλοι να τα κάνουν όλα με

εξαίρεση τους 4-5 μεγάλους παίκτες

5. Η ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΑΛΛΑΖΕΙ ΤΗ ΦΥΣΗ ΤΗΣ ΔΟΥΛΕΙΑΣ ΜΑΣ

Α. Δύναμη των κοινωνικών δικτύων

Β. Το γραφείο μας γίνεται ηλεκτρονικό σε μια ταμπλέτα ή ένα

smartphone

Γ. Πόσο χρόνο χρειάζεται να εκδώσεις ένα ασφαλιστήριο υγείας; Από 7

ημέρες σε 7 λεπτά.

Δ. 2017 1.4 δισ. καταναλωτές σε όλο τον πλανήτη θα έχουν

τουλάχιστον 1 εφαρμογή σχετική με την Υγεία τους στα κινητά τους.

ΤΙ ΣΗΜΑΙΝΟΥΝ ΟΛΑ ΑΥΤΑ ΓΙΑ ΤΗ ΔΟΥΛΕΙΑ ΤΟΥ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΥ

ΣΥΜΒΟΥΛΟΥ;

Από την πιεστική πώληση στη Συμβουλευτική πώληση

Επένδυση στην τεχνολογία, ώστε να γίνουμε πιο παραγωγικοί

Διαχείριση μεγαλύτερων πελατολογίων

Συνεχής εκπαίδευση, επένδυση στους εαυτούς, στο να γινόμαστε συνεχώς

καλύτεροι επαγγελματίες


